UNTERSTÜTZUNG FÜR UNSERE GERÄTTURN-GRUPPEN GESUCHT!
Für verschiedene Mädchengruppen in der Karlsruher Weststadt suchen wir langfristig eine oder mehrere motivierte Trainerininnen, die Lust und Zeit haben auf turnbegeisterte Jugendliche in der Turnhalle der Gutenbergschule zu treffen. Die FSSV-Trainerfamilie pflegt einen sehr freundschaftlichen Umgang und sorgt dafür, dass nie jemand ohne eine weitere helfende Hand in der Halle steht. Für dein Engagement erhältst du eine Aufwandsentschädigung. 
Für folgende Gruppen benötigen wir ab sofort Unterstützung:
Leistungsgruppe (weiblich zwischen 10 und 16 Jahren):
Immer montags von 17.00 Uhr bis 19.00 Uhr und freitags von 18:00 Uhr bis 20:30 Uhr. 
Diese Gruppe nimmt auch an Wettkämpfen (P-Übungen und KM) teil. 
Fortgeschrittenengruppe (weiblich zwischen 8 und 14 Jahren):
Immer dienstags von 16:45 Uhr bis 18:45 Uhr. 
Anfängergruppe (weiblich zwischen 5 und 11 Jahren):
Immer freitags 16:30 Uhr bis 18:00 Uhr.
Ideal wäre, wenn du selbst mit Gerätturnen (insbesondere bei der Leistungsgruppe), Choreografie oder mit einer Trainertätigkeit Erfahrung hast. Es ist für die Anfänger- und Fortgeschrittenengruppe aber nicht zwingend erforderlich eine Trainerlizenz zu haben. Wir sind auch gerne bereit den Trainerschein für dich zu finanzieren und dich zu unterstützen, wenn du uns erhalten bleibst.  
[bookmark: _GoBack]Du kannst bei uns jede Menge Praxiserfahrung sammeln und erhältst bei Bedarf ein Empfehlungsschreiben. Wichtig ist uns vor allem die Motivation mit Kindern zusammenzuarbeiten und diese für den Turnsport zu begeistern. Es erwarten dich liebe und engagierte Kinder und Jugendliche, spannende neue Erfahrungen und erfahrene Trainer, die dir helfen, dich schnell bei uns wohlzufühlen. Wir sind stets offen für neue Ideen und Anregungen, um unser Training, die Übungen und unsere Trainingslager noch abwechslungsreicher zu gestalten. 
Haben wir dein Interesse geweckt? Dann schnuppere doch mal bei uns rein und melde dich per Email oder telefonisch!

Turnen FSSV Karlsruhe e.V. 
Email: kremer-turnen@web.de
Tel: 0157 35371295

