Teilnehmerinformation
Studie „…..“
Studentisches Projekt 
im Proseminar „Forschungsplanung und -durchführung

	Studienleitung:
	

	Weitere beteiligte Studenten:
	

	Untersuchungszeitraum:
	



Sehr geehrte Studienteilnehmerin, sehr geehrter Studienteilnehmer,
die folgenden Informationen sollen Ihnen die Entscheidung erleichtern, ob Sie an dieser Studie teilnehmen möchten. Bitte lesen Sie das Dokument sorgfältig durch bevor Sie eine Entscheidung treffen. Der Testleiter, der Sie am Testtag betreut, wird dieses Dokument mit Ihnen besprechen. Es ist wichtig, dass Sie nachfragen, wenn etwas unklar ist.
Einleitung

Ablauf der Untersuchungen 

Ein- und Ausschlusskriterien

Für die Studie relevante Daten 

Risiken
Bei jeder sportlichen Betätigung besteht ein Verletzungsrisiko und es tritt eine Herz-Kreislaufbelastung auf. Ihr individuelles Risiko ist abhängig von Ihrem Allgemeinzustand, von eventuell bestehenden Erkrankungen, von früheren Erkrankungen und von Ihrem aktuellen Trainingszustand. Insbesondere bestehen bei dieser Untersuchung folgende Risiken:

Nutzen

Freiwilligkeit der Teilnahme & Rücktrittsmöglichkeit
Ihre Teilnahme an der Studie ist ausschließlich freiwillig. Sie absolvieren die Tests auf eigene Gefahr. Die Studienleitung übernimmt keine Haftung für Verletzungen, Krankheiten oder sonstige gesundheitliche Beschwerden, die durch die Studie verursacht werden; es sei denn, sie sind durch schuldhaftes Verhalten (z.B. Nichteinhaltung der Sicherheitsmaßnahmen oder fehlerhaftes Bedienen von Geräten) durch die jeweiligen Testleiter verursacht. Sie können jederzeit, ohne Nachteile und Angabe von Gründen von der Studienteilnahme zurücktreten sowie Ihre Einverständniserklärung zurückziehen. Es entstehen von Seiten der Studienleitung dadurch keine Schadensersatzansprüche. Die Studienleitung hat das Recht, Sie aus Sicherheitsgründen oder sonstigen Gründen aus der Studie herauszunehmen.
Datenschutzrechtliche Hinweise
[bookmark: _GoBack]Während der Studie werden zunächst Ihre Kontaktdaten erhoben, diese beinhalten:
· Ihren Namen und Vornamen, Telefonnummer und E-Mail-Adresse sowie
· Ihr Geburtsdatum.
Ihre Kontaktdaten werden mit einem Zahlencode versehen und der Bogen unzugänglich an einem sicheren Ort bis zum Abschluss der Studie (abschließende Bewertung der Lehrveranstaltung) aufbewahrt und dann datenschutzgerecht vernichtet.
Des Weiteren werden in einem Datenprotokoll Ein- und Ausschlusskriterien erfragt sowie im Fall des Einschlusses in die Studie die entsprechend relevanten Daten erfasst. Auf dem Datenprotokoll werden keinerlei Kontaktdaten von Ihnen notiert, sondern lediglich der Ihnen zugeordnete Zahlencode. Das Datenprotokoll wird unzugänglich an einem sicheren Ort bis zum Abschluss der Studie (abschließende Bewertung der Lehrveranstaltung) aufbewahrt und dann vernichtet.
Alle im Verlauf der Studie erhobenen Daten werden streng vertraulich behandelt und wie oben beschrieben pseudonymisiert, das heißt mit einem Zahlencode versehen, weiterverarbeitet und ausgewertet. So wird sichergestellt, dass keine Rückschlüsse auf Ihre Person möglich sind.
Die Teilnahme an der Studie ist freiwillig. Es entstehen für Sie keinerlei Nachteile, falls Sie sich nicht zu einer Teilnahme an der Studie entschließen sollten. Auch wenn Sie die Einverständniserklärung unterschrieben haben, können Sie die Untersuchung ohne Nennung von Gründen jederzeit abbrechen. In diesem Fall werden alle Ihre bis dahin erhobenen Daten datenschutzgerecht vernichtet.
Den Zugriff auf Ihre Kontaktdaten inklusive des Zuordnungscodes sowie auf den Probandenerfassungsbogen bekommen nur der Studienleiter und seine Vertreter.
Die Kontaktdaten inklusive des Zuordnungscodes sowie das Datenprotokoll werden, wie beschrieben, bis zum Abschluss der Studie (abschließende Bewertung der Lehrveranstaltung) aufbewahrt und dann vernichtet, so dass dann keine Zuordnung zu Ihrer Person mehr möglich ist. Aus den Forschungsdaten wird danach auch der Zahlencode entfernt. Die Forschungsdaten werden 10 Jahre nach der Publikation gelöscht.
Die Studienergebnisse werden ausschließlich in aggregierter Form veröffentlicht.
Wenn Sie noch weitere Fragen über den Studienablauf haben oder Ihnen noch etwas unklar ist, wenden Sie sich bitte an die Studienleitung. Sollten Sie nach dem Untersuchungstermin noch Fragen haben, können Sie sich jederzeit an den Studienleiter wenden.


