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Liebe Sportstudentinnen und –studenten,

die Prüfungsanmeldungen der Klausuren bzw. Praxisprüfungen für das jetzige Semester wurden freigeschaltet. 

Folgendes ist hierbei zu beachten:

· Es ist zwingend notwendig, sich zu allen Prüfungen anzumelden. Nur wer angemeldet ist, ist berechtigt an einer Prüfung teilzunehmen. 

· Die Anmeldung zu den Klausuren, Seminaren, Kolloquien, Praxisprüfungen und Praktika erfolgen über das Studierendenportal.

· Die Anmeldung zu den praktischen Fächern ist geteilt in Theorie und Praxis. Es ist darauf achten, dass die Prüfungsanmeldung separat für Theorie und Praxis erfolgen muss.

· Die Anmeldung zu den Exkursionen über das Studienportal muss bis zum Anreisetag erfolgt sein. Exkursionen können wie folgt angerechnet werden, was bei der Anmeldung entsprechend berücksichtigt werden muss:

· Exkursionsteilnahme

· Wahlfach in der jeweiligen Sportart

· Jugend- und Freizeitpädagogik (Lehramt Fachdidaktik) bei Teilnahme an einer zweiten Exkursion.

· Es wird empfohlen als Nachweis der erfolgreichen Prüfungsanmeldung  einen Screenshot der Anmeldung zu machen.  Wir weisen darauf hin, dass die Studierenden für eine erfolgreiche Anmeldung gegebenenfalls den Nachweis erbringen müssen.

· Voraussetzungsfehler oder sonstige Probleme bei der Anmeldung sind unbedingt im Sportsekretariat  während der Sprechzeiten persönlich zu melden (keine Mails!!). Ein aktueller Leistungsnachweis ist bei der Meldung mitzubringen.

· Sollte keine gültige Anmeldung für eine Prüfung vorliegen, so darf der Studierende an dieser nicht teilnehmen und kann diese Prüfung erst zum nächstmöglichen Termin absolvieren. Ein Nachtragen von Noten ist nicht mehr möglich.

· Die An- bzw. Abmeldung zu den Prüfungen ist im Studierendenportal bis 24:00 Uhr des Vortages der Prüfung möglich. Bei Verhinderung oder Rücktritt von der Prüfung bitte rechtzeitig aus dem System austragen (bis 24:00 Uhr des Vortages). Eine Teilnahme am Nachtermin (nach vorheriger Anmeldung) ist dann jederzeit möglich. 
· Bei Rücktritt von der Prüfung am Prüfungstag oder Versäumnis der Prüfung ist der Grund unverzüglich dem Prüfungsausschuss des Instituts für Sport und Sportwissenschaft schriftlich anzuzeigen (ggf. mit Attest). Der Grund des Rücktritts oder des Versäumnisses kann über ein entsprechendes Formular im Sportsekretariat abgegeben werden.
· Bei Rücktritt oder Versäumnis der Prüfung ohne Grund wird die Prüfung als „nicht bestanden“ gewertet.
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Sollten Studierende über ihre Pflichtveranstaltungen hinaus zusätzliche Lehrveranstaltungen in der Praxis oder Theorieveranstaltungen belegen, ist folgende Vorgehensweise zu beachten:

· Die Prüfungsanmeldung erfolgt über den „blauen Schein“.

· Ausgabe des blauen Scheines im Servicezentrum für Studium und Lehre des KIT. 

· Der Dozent bestätigt durch seine Unterschrift auf dem Schein die Veranstaltungsteilnahme und gibt die Prüfungsanmeldung frei.

· Die Prüfungsanmeldung wird im Servicezentrum für Studium und Lehre verbucht und der Studierende ist somit zur Prüfung angemeldet.

· Der Studierende muss im Servicezentrum bei Abgabe des unterschriebenen blauen Scheines die Modulzuordnung der Prüfung festlegen.

· Bei den Wahlfächern muss der Studierende im Studienbüro definieren, ob die Veranstaltung als Wahlmodul oder als Zusatzleistung gebucht werden soll

· Eine nachtägliche Umbuchung der Note ist gesondert zu beantragen und ist vom Institut für Sport und Sportwissenschaft zu genehmigen (Abgabe der Anträge im Sportsekretariat).

· Die Reihenfolge der Prüfungen in den Wahlfach-Lehrveranstaltungen ist für die Verbuchung im Notensystem entscheidend. Es können nicht im Nachhinein Wahlfächer aus den Pflichtmodulen gestrichen werden (keine Cherry-Picking-Regelung).

· Nach Freigabe der Prüfungsanmeldung durch das Studienbüro kann die Note vom Dozenten in QISPOS übertragen werden. 

Die Noten werden nicht mehr über ILIAS kommuniziert!
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